

TAPOLCZAI LAPOK

EZELŐTT TAPOLCZA ÉS VIDÉKE.

FELELŐS SZERKESZTŐ: SZIGETHY ÖDÖN. KIADÓ ÉS TULAJDONOS: LÓWY B.

Előfizetési ár: Egész évre 10 K., félévre 5 K.,
negyedévre 2 korona 50 fillér.

Megjelenik minden vasárnap.

Hirdetések árszabály szerint.
Nyilt-tér sora 1 korona.

A kard és az ekevas.

Nagyjelentőségű volt az a nyilatkozat, amit Hazay Samu báró honvédelmi miniszter s az egész hadvezetőség nevében tett Karátsonyi Lajos honvédelmi miniszteri államtitkár azon az értekezleten, amelyet a legfőbb gazdasági társadalmi szervezetek az országos hadsegélyző bizottsággal egyetemben rendeztek. A miniszter s a hadvezetőség — a nyilatkozat szerint — a magyar mezőgazdaság ügyét a honvédelem ügyével egyenrangúnak tekintik. Nyilvános publikálása tehát ez annak az évszázadok óta ismert ténynek, hogy a kard és az ekevas még háboruban is egyenrangú tényezője annak a közismert igazságnak, hogy az ekevas megrozsdásodása épen oly katasztrófaszerű egy hadviselő országban, mintha a kard is hüvelyében rozsdásodik.

Az említett értekezletet azzal a céllal hívták össze, hogy ott a gazdák felsorolják azokat az akadályokat, amelyek meggátolták, hogy a szántó föld jövőben való termését biztosíthassa a magyar gazda. De nemcsak az akadályok felemlítéséről volt szó, hanem a gyakorlati gazdák szakszerű tanácsairól is, amelyekkel a bajokat orvosolni lehet, viszont a kormány kiküldöttjei hivatva voltak az értekezleten felelős nyilatkozatokat tenni arról, hogy a maguk kivételes hatalmával mily módon iparkodnak segíteni a magyar földművelésügy baján. A nagy nemzeti érdekek kölcsönös felismerése okozhatta kétségkívül, hogy a kormány és a társadalom között ez értekezleten teljes volt az egyetértés. Amit a gazdák kértek, azt minden valószínűség szerint meg fogják kapni, de viszont a kormány elég jogosan azt kérte a gazdasági társadalom képviselőitől, hogy ők maguk is saját érdekükben minden lehetőséget megtegyenek a társadalmi szervezkedés leghatékonyabb eszközeivel, a mutatkozó bajok orvosolására.

Két dolog segíthet tehát a létező bajokon. Az egyik a kormány jóindulata, párosulva a hadvezetőség körültekintő bölcsességével, a másik a gazdasági társadalom szervezetsége. Tudjuk ugyanis jól, hogy a szervezetség erejével minden akadályt le lehet győzni. Az értekezlet végső konkluziójaként elfogadott határozati javaslat is csakis ez általános alapigazságok körül forog. A további intézkedések egyrészt a végrehajtó hatalomtól, másrészt a gazdasági társadalom önmaga legfontosabb érdekei iránt kifejtendő egyetértésétől és hazafiasságától függenek és számíthatnak sikerre. Az értekezlet óta már is megjelent egy kormány-

rendelet, s csaknem az értekezlet napján a honvédelmi miniszter is rendeletet bocsájtott ki, amelyek szabályozzák a mezőgazda hivatású katonák szabadságolását, a hadifogoly kérdést s egyéb más dolgokat. Ez a rendelet egyúttal kötelezi a közigazgatási hatóságokat, hogy körzetenként sürgősen alakítsanak bizottságokat a gazdák képviselőiből, amelyek valóságos hatósági jogkörrel felruházva vegyék kezükbe a mezőgazdálkodás ügyét. Intézkedés tehát máris történt. A magyar mezőgazdaságnak igyekezetén mulik csak most már az, hogy a megalakítandó bizottságokban lelkesedést, igyekezetet, hozzáértést és kitartást beleöntve, a saját legjobban felfogott érdekei szerint intézze a sürgős tavaszi munkálatok, valamint az azután következő összes a mezőgazdaság s így természetesen a honvédelmet legszorosabban érintő dolgokat.

Időszerű jegyzetek.

A háboru után. Bármerre járunk, bárkivel beszélünk a háboru eseményeiről, a mai helyzetről, de különösen a gazdasági viszonyokról és a drágaságról, egy vigasz, egy remény az, ami mindenkit éllet: *A háboru után!* Szinte érthetetlenül és megmagyarázhatatlanul terjedt el a köztudatban az, hogy a háboru után egy csapásra megváltozik minden. Hogy minden termény, az árak rohamosan fognak esni, nem kell majd takarékoskodnunk, nem lesz drágaság és nem lesz szükség a liszt, kenyér és egyéb élelmiszerek kímélésére. Lehet, hogy úgy lesz, de annyi bizonyos, hogy csak jóval a háboru után. A háboru után közvetlenül lehet, hogy még nehezebb lesz a helyzetünk. Nem kell elfelejtenünk azt, hogy a háboru mindenféle nemzetközi kereskedelmi és gazdasági szerződést megszakított, pedig ezek a szerződések teszik lehetővé a rendszeres és megfelelő kereskedelmi és gazdasági forgalmat. Ezeket majd pótolni, megnyitani kell, amely munka nem egy-két hét műve. Lesznek természetesen cikkek, amelyek azonnal érezhető lesz a háboru befejezésének hatása, de például épen az élelmiszereknél fogjuk legkésőbb, talán egy év után, a háboru befejezésének hatását érezhetni. Más cikkek viszont épen a munkaerők vagy nyersanyag hiányában még sokáig magas árakon fognak maradni. Mindez szomorú, de megállapítható tény. Ahogy keresztül tudtuk eddig küzdeni a háborut, amikor a vége még beláthatatlan volt, akkor könnyen és csendben kell majd végigszenvednünk a háboru végének legközelebbi következményeit, amelyek épen olyan súlyosak lesznek, mint a háboru folyamán voltak, azonban abban fognak különbözni a mai idők viszontagságaitól, hogy akkor valóban a változás reménye fog bennünket éltetni. Ma nem szabad délibábokat festenünk magunk elé, hanem el kell fogadnunk az eseményeket és a helyzetet úgy, amint van és ebbe belenyugszunk, a rózsás jövő kifejtetése helyett. A jelent kell minden erőnk összegyűjtésével és megfeszítésével diadalmassá tennünk.

Mégse huncut a német. Tekintetes, nemes, nemzeti és vitézlő Pató Pál urambátyámék, ha valami újat, meglepőt, tökéleteset láttak, meglepetésüknek ezzel a kijelentéssel adták kifejezést: *Mégis huncut a német!* Ebben a csodálkozásban nem sértést kell keresni, hanem nagyfokú elismerést, az őszinte dicséret bámulat legmagasabb fokát, amely a német kultúrát joggal illeti meg. De ami fölött a legnagyobb bámullattal kell meghajolnunk, az a német munka lelkiismeretessége, becsületessége, szorgalma és szervezetsége. Amit a németek a világháboru tizenhét hónapjában produkáltak, az egyedülálló a világtörténelemben. A világ összes piacaitól elzárva, játszi könnyedséggel győzte le az angolok kiéheztetési politikáját. Németországban mindenki a helyén áll, mindenki, a legkisebb ipari munkás is annyi komolysággal, odaadással végzi a kötelességét, mintha az ő munkájában fordulna meg a világ sorsa. Németországban egymás kezére dolgoznak az emberek, mindenki közös céltól irányítva végzi munkáját.

Valamennyi ágazatot láncszem fűzi össze egymással s valamennyiben ott él az együttműködés csodálatos törvénye. Ez a csodálatos szervezetség döntötte el a világháboru sorsát. Amikor az oroszok meglepő offenzívát akartak kezdeni, még hozzá se foghattak tervükhöz, mikor a német már befejezte az ellenintézkedéseket. Amint egy darab területet ma elfoglalnak, ott holnap a német közigazgatás már iskolákat nyit, kórházakat állít fel, élelmezési hivatalt létesít, kutakat fur, csatornákat ás, utat csinál s gondoskodása kiterjed arra, hogy minek mi az ára, úgy, hogy a hódolt területeken nagyobb az olcsóság, mint a magyar Kánaán legnagyobb részében.

S mi, amikor a németek csodaszámú menő cselekedeteit látjuk, ma is napirendre térünk fölötté a dicsérettel: *„Mégis huncut a német!”* Ma már — amint fentebb megállapítottuk — a német munka dicsérete ez a szálló íge. De a háboru kitörése előtt a német felfogott jelentette, amely mindent kitalál. Pedig ebben az értelemben mégsem huncut a német, mert ami a felfogottat fölkelte, az nem a felfogott, hanem a fáradhatlan becsületes munka s megbontatlan szervezetség gyümölcse, mely azé a törhetetlen akaraté, amely akadályt, lehetlent nem ismer.

A háboru és a női divat. Egyik legelőkelőbb fővárosi napilapunkban egy egyetemi tanár és híres bölcséleti író, a múlt hetekben ugyancsak éles toll hegyére vette a női divat hóbortjait, nemzeti és közgazdasági súlyos bűneit. Egy német folyóirat szintén nemzeti veszedelmet lát az idegen divat uralmának terjedésében. A háboru idején uralkodni kezdő divatnak két eredeti bűne van; az egyik, hogy oktalanul pazar, a másik, hogy nemzetietlen. Mintha kiakarnák gúnyolni az általános nyomasztó gondot, a háborunak súlyos keresztjét; most mikor a falat kenyér is drága s oly szűken van kiszabva, amikor lépten-nyomon ezer és ezer gyötrelmet kiállott rokkant katonák sápadt arcával találkozunk, amikor uton-utfélen háborus özvegyek és árvák keserves zokogása hallatszik fülünkbe, szinte az örülettel határos pazarlást visznek végbe az anyaggal. Minden bő, mintha bőven volna minden, amiből a ruhára tellik. Mikor egypár cipőnek a talpálása is álmatlan éjszakákat okoz sok százezer családapának és családanyának: akkor a divathölgyek csizmát kezdenek viselni.

Mikor szegény katonáink ott dideregnek a nedves, fülledt, fagyos lövészárokból és fejük fölött minden pillanatban ott leselkedik a halál, akkor a divathölgy azzal üti arcul az általános nyomasztó hangulatot, hogy talpig beburkolódik olyan drága prémekbe, amelyeknek árából tisztességes téli ruhát lehetne venni egy egész szakasz katonának, sőt kerülne belőle még a derék öreg népfőlkelők otthon lévő, éhező és didergő gyermekeinek is. A divatnak ez a hőbortja egyenesen vérlázító. A másik büne a női divatnak, hogy még most is Páris pórázán járják. Kerülő utakon hozzák a pénzéhes kufárok a modelleket, mintákat a szajna-parti Babilonból. Vajjon megváltoztatja-e a világháború a minden téren való takarékoságra és józan komolyságra utalt Magyarországnak a képét? A jelen pillanatban még csak nem is sejtjük, minő átalakulásokat teremt majd a háború, de máris joggal félhetünk, hogy nincs az a Hindenburg, nincs az a tenger-alattjáró, nincs az az óceánja a vérnek, amelyik a női divat tulszáit le tudná győzni, amelynek egyik legfőbb ragálya a női hiúság.

HIREK.

Tapolcza és vidéke a zalamegyei rokkantaknak.

Hazafias és lélekemelő ünnepély lesz március 4-én Tapolczán *sipeki Balás Béla* főispán ömlesztősége meleg szívű kezdeményezése, védnöksége és jelenléte, továbbá *dr. Kovács Vilmosné* és *dr. Sdghváry Jenő* főszolgabíró elnöklése mellett.

Az ünnepély egy hangverseny keretében fog lefolyni, melyen az országos nevű dalköltő *Tarnay Alajos* saját szerzeményeit fogja énekelni és zongorán előadni.

Az összes jövedelem Zala vármegye rokkant katonáinak segélyezésére lesz fordítva, mert ezen magas cél elérése érdekében a költő előadását díjmentesen végzi.

Hogy Tapolcza és vidékének intelligens közönsége mivel tartozik ennek a nemes célnak, ez magyarázatra alig szorul.

Hisz éretünk küzdenek és szenvedik a legborzalmasabb szenvedéseket azok, kik az ellenség acéljai és haláltlehelő ágyui előtt végzik a legvéresebb s egyben leg-nemesebb feladatukat: a közös Haza szentesítését.

Ha nem ezen történelmi idők szenvedéseinek némi enyhítéséről volna szó, hanem csak arról, hogy könyörületet gyakoroljunk azokért, kik miattunk fáradnak: akkor sem maradhatna távol egyetlen egy jóérzésű ember sem az ily természetű jótékony akciótól. Még kevésbé vonhatjuk meg fokozottabb segítségünket egy olyan létesítménytől, melynek egyedüli és kizárólagos célja lefőrdölni a miattunk ontott könnyeket, kenyérhez juttatni azon polgártársainkat, kiket a helyettünk is kifejtett szolgálata, az életünk és tűzhelyünk megvédéséért végzett véres munka tett rokkanttá.

És ez az ünnepély anyagi segítséget kíván nyújtani Zala vármegye rokkantjainak, a *mi testvéreinknek és legközelebbi véreinknek!*

Nem a szórakozás — ez csak összehozó alkalom kíván lenni az adakozáshoz — hanem a léleknek tüze és a szívnek melege hozzon össze bennünket március 4-én.

Nem maradhat ettől távol egy érző ember sem, ki felismeri e vállalkozás céljának magasztosságát.

Nyujtson ez az estély keresett alkalmat ahhoz, hogy leróhassuk köszönetünket és hálaikat azon zalamegyei polgártársaink irányában, kiknek dicsőségtől koszoruzott homlokára egyben a rokkantság szomorú martíriuma van felírva.

De a kötelességen kívül vezessen el minket ehhez az ünnepélyhez még egy őszinte gondolat is.

Mielőtt onnan távol maradnánk, szálljunk magunkba és gondoljunk meg azt, hogy azok

a szegény rokkantak, kiknek mankóját szivünk melegével és kezünk támogatásával kell feldisznitnünk: hogy ezek a rokkantak készséggel cserélnének velünk szerepet még annak árán is, ha egész vagyonukat kellene feláldozniuk a cseréért.

A március 4-ére tervezett jóságos mozgalom pedig nem is egész vagyonunkra, csak anyagi tehetségünkhöz mért támogatásunkra tart és pedig jogos igényt.

Az ünnepély a Pannonia-szálló nagytermében lesz tartva, a helyek előjegyzését pedig Löwy B. könyvkereskedése vállalta.

Jövő számunkban az ünnepély egyéb részleteit is közöljük.

Községi gyűlés. Tapolcza nagyközség képviselőtestülete — ma — február hó 20-án délelőtt 11 órakor az alábbi tárgyakban gyűlést tart: 1. Jegyzőkönyv felolvasása. 2. Illetőségi ügyek. 3. 1915. évben befolyt 31 korona anyakönyvi kivonati díj átengedése az anyakönyvvezetőnek. 4. Jelentés a villanyvilágítás és pénzesréti átjáró ügyében. 5. Gazda napidíjainak rendezése. 6. *Ernst Lázárné* kérelme közmunkaelengedésért. 7. *Pressing Gábor* és *Rokob Kálmánné* bérlők kérelme bérelengedésért. 8. Zárda kérelme iskolai felszerelésért. 9. Jövőhagyott községi határozatok.

Közygyűlések. A Tapolczai Takarékpénztár Részvénytársaság ma délelőtt 11 órakor, a Balatonmelléki Takarékpénztár Részvénytársaság fél 12 órakor, a Tapolczavidéki Gazdasági Takarékpénztár 10 órakor tartja évi rendes közgyűlését.

A gazdakör tagjaihoz. Mult számunkban vezető helyen említettük, hogy a földmivélsügyi kormány a törvényhatóságokat bizta meg a szőlősgazdák rézgálicszükségletének kiosztásával. Jölehet a gazdakör gálicszükségletét még a mult év november hónapjában bejelentette a földmivélsügyi miniszterhez, mégis az említett ügyben megjelent miniszteri rendeletre a vármegye alispánjához is felterjesztette a gálicszükségletét, jelezve, hogy hajlandó a szétosztást is eszközölni, sőt a dolog ideiglenes pénzügyi oldalát egyik tapolczai pénzintézet is készséggel vállalta. Jölehet ezen bejelentésre a gazdakör az alispántól még választ nem kapott, de kétséget sem szenvedhet, hogy egy gazdasági szervezet munkássága tagjai érdekében ne képezne a törvényhatóság gondoskodását, hiszen mintegy 1200 tag 700 métermázsza gálicszükségletéről van szó. Ha a gazdakör ez ügyben választ kap, ugy a további teendőkről azonnal értesíteni fogja tagjait. Ez ügyet, bárhol jegyez is valaki gálicot, mind a törvényhatóság intézi, így a gazda körét is.

A Vörös-Kereszt Egyesület tapolczai fiókja tegnap délután a Kaszinó helyiségében választmányi gyűlést tartott, amelyen elhatározták, hogy az évi rendes közgyűlést március hó 2-án délután 2 órakor tartják a Kaszinó helyiségében.

Megismétlik a vak katonák javára tartott előadást. A mult vasárnap a Kath. Legényegyletben rendezett műkedvelői előadást ugyancsak a vak katonák javára, köz-kívánatra, folyó hó 27-én, vasárnap, a mult heti műsor némi megváltoztatásával s a belépődíj mérséklésével megismétlik. Az előadás látogatását nemcsak a nemes cél érdekében, hanem az élvezetes estét nyújtó szórakozásért is, a közönség jóindulatába ajánljuk.

Nyilvános köszönet. A Vörös-Kereszt Egyesület tapolczai fiókja részére adakozni kegyesek voltak: *Barna Emil* ur 3 K; *Schlesinger Zsigmond* ur 2 K. A szives adományokért ezutal mond halás köszönetet az Elnökség.

Bevonulás. Ismét új, fehér plakátot ragasztottak ki Tapolczán a főutcai cementoszlopra. A békének fehérszínű plakátja hívja az öregeket, azokat, akik már kinőttek abból a korból, mikor könnyű otthagyni az otthont. Az öregek el fognak menni, hogy ők, akiket az élethez annyi kötelesség fűz, ha úgy fordul a dolgok sora, szembe nézzenek a halállal is. — Az öregek el fognak menni

és sok millió gyermek és asszony szívnek a forró óhajta kíséri őket: bár ne kerülne rájuk a sor, bár ne kellene nekik is oda állniok, ahol a szomorúság és a dicsőség terem. Az öregek is el fognak menni. És ezzel az áldozat, amelyet Magyarország népeinek most hoznia kell, oly óriásivá nő, hogy ehhez hasonlót hiába keresünk a történelemben. Tizezrével lesz most a harmezőn egy-egy családból az apa és fia. Az asszony bánatos sóhajta a férje és a gyermekei után, szállnak a pokoli harcok északi, keleti, déli és nyugati mezeire; sok-sok öreg ember váltja föl az ekeszarvát, a kalapácsot fegyverrel: sok, sok feleség bocsájta utnak vonagló szívvvel az urát; sok, sok családi fészek üresedik meg: el megy az „ifju“ után az „öreg“ is... Mindnyájunk gondolata egyesül abban a kívánságban: hogy bár eldőlné a nagy háború sorsa országunk és népünk javára, még mielőtt ők is elnennének. A népek milliói reménykednek, hogy eljön a béke, mielőtt ő nekik is fegyvert kellene fogni. Reménykedünk, mert remélni oly jó. Hírek sokasága foglalkoztatja az embereket: a legendás fehér zászlók, az elhalasztása a bevonulásnak, a románok, meg ki tudja számon tartani, mi még? Mert remélni jó.

A hustalan napok szaporítása. Március 5-én országos állattenyésztési értekezlet lesz Budapesten. Az értekezlet elé javaslatot terjesztenek a marhahus kimérésének az összes hétköznapiokon való korlátozását és esetleg még egy hustalan nap elrendelését illetőleg.

Vasárnapi munkaszünet. A kereskedelemügyi miniszter a vasárnapi munkaszünetet visszaállította, kivélt csak a napi élelmészeti cikkek árusítására berendezett üzletekkel tesz. Ezek este 6 órától az illető helyen megállapított záróráig, legkésőbb 9 óráig vasárnap is árusíthatnak.

Tavaszdíj. Egész héten elkeseredetten birkózott a tavasz a téllal. A tél lovasrohammal vágott a tavaszra, amely mosolygott, ragyogott és nem engedte meg, hogy csontos kezével megfojtsa a hideg. A sok eső fölázta a földet, a földből kihajtottak a fűvek. A föld vérkeringése megindult és az erdőben elkezdődött a fák és bokrok csendes, szótalan élete. Ahová a napsugár be tudott lopakodni, zöldellő rügyek fakadtak a vékony ágakon. Mintha ezer meg ezer fénytelen berillkő ült volna rájuk, itt is, amott is kipattant a tavasz újra, amely ígéreti a szebb, melegebb napokat. Idebenn a városban, a fák, bokrok itt is rügybe fakadtak és az ember nagy álmélkodással nézte-várta növekedésüket, fejlődésüket. A gyerekek egy-egy óvatlan pillanatban letörték egy-két ágacskaikat, hogy hazavihessék a tavaszt a zárt levegőbe, szobába... Pentekre azonban vége felé járt a téli tavasz, mert hófergeteg keringett a levegőben s mint zuzmára rakodott le az ágakra. A hó elolvadt ugyan, de megmaradt, megragadt a rügybe pattanó ágakon, mintha csak azért esett volna, hogy a rügyet, friss hajtást ölje meg. Ki tudja, nem sikerült-e. Még rajta maradtak az ágon, még zöldellenek, de talán holnapra megfakultan hullanak le, hogy aztán eljőjön a második, az igazi tavasz, melyet nem kell féltetni a téltől...

Csak egyféle liszt lesz. Magyarország összes malmaiban februártól kezdve már csak ugynevezett simaórlésű lisztet termelnek. A kormány a hivatalos lap legközelebbi számában közzé teszi a rendeletet, amellyel az eddigi őrlési arányt megváltoztatja és kimondja, hogy csak egyfajta liszt lesz és pedig kenyérliszt, ami az első és második őrlési rendelettel szemben igen lényeges változást jelent. Értesítéseink szerint a buza 88 százalékaig őrlendő ki, tehát minden métermázsza gabonából csak 12 kg. korpa lesz termelhető. Az új rendelet következménye az lesz, hogy kenyérlisztben nem lesz hiány, a fehérlisztnek azonban teljesen eltűnnek. Egy másik igen fontos következménye az új rendeletnek az, hogy a kenyérliszt ára valószínűleg 12 koronával emelkedni fog métermázsánként, úgy, hogy amig eddig 47 korona 66 fillér volt a maximális ára, a jövőben 52 korona 66 fillér lesz, ami természetesen a kenyérdragulásnak is kiinduló pontja. Magától értetődik, hogy

mindaddig, amíg táron vannak, táron adhatók...

A Tapolczai évi rendes közgyűlés 2 órakor tartja a legközelebbi tárgyalást a jegyzőkönyv évi jelentése...

4. Netáni indi Tapolcza, 1

A vak katonák javára tartott előadást...

legényegylet, 13-án műkedvelő...

egy erkölcsileg...

A műsort Kis című költeméssel...

meg, majd Föld című monológ...

Élénk derült felvonás volt...

adói méltán be szerepüket...

tést szerzett és egy ideig...

Sándor hegedővalóban élvezte...

darabot, úgy elismerése jut...

hívták őket. N. Erzi „Férjet kedvesen, te kevesebb siker...

pontját is, dallamu éneklését...

az elismerés előadás ált...

váltotta ki. Az est sikeres Zomody János...

Gerl János kifejtett fáradságát...

mindnyájuk sán kívül a nemesebb szemben, a háboru egy...

Felülfizet Ignác 10 K Dr. Kovács Kőszeghy Vajmár La Scholtz La 2-2 K; N K; Baksa Hobok La Szigrin La...

Az estély levonva a vált győzelmet...

Uj gyűlés Bizottság indult a közügyek alatti fordulás készségét illető donforgalomban...

mindaddig, amíg a mostani finom lisztek rak-táron vannak, addig ezek csak a maximális áron adhatók el.

A Tapolczai Önkéntes Tűzoltóegyesület évi rendes közgyűlését e hó 20-án délután 2 órakor tartja a laktanya tanácstermében a következő tárgysorozattal: 1. A mult gyűlés jegyzőkönyvének felolvasása. 2. Parancsnok évi jelentése. 3. Az egyesület újjászervezése. 4. Netáni indítványok tárgyalása.

Tapolcza, 1916. évi február hó 18-án.

Fülöp Károly, parancsnok.

A vak katonákért. A társadalomra, egyesületekre nemes kötelességet ró a szerencsétlenné vált hősök gyámolítása, lelki és testi fájdalmuk enyhítése. Legszerencsétlenebbek közöttük a vak katonák. Hazafiás és felebaráti kötelességet teljesített tehát a tapolczai kath. legényegylet, midőn ezek javára február hó 13-án műkedvelői előadást rendezett, amely ugy erkölcsileg, mint anyagilag igen sikerült. A műsort Kiss Sándor a „Gorliczei hajnal” című költemény hatásos szavallata nyitotta meg, majd Felker Teréz „Férjhez menjek-e?” című monologot adta elő, ügyesen, kedvesen. Élénk derűtséget keltett „Ó az oka” egy felvonásos vígjáték előadása, melynek előadói méltán dicséretes ügyességgel töltötték be szerepüket. Kedves és élvezetes meglepetést szerzett programmon kívül Csuba Sándor és egy idegen üdülő katonák duettje. Csuba Sándor hegedűn, társa pedig pikulán játszott, valóban élvezetesen, szép technikával néhány darabot, ügyes játékkukat a közönség lelkes elismerése jutalmazta és kétszer is színtre hívta őket. Nagy tetszést aratott Kvintovics Erzsébet „Férjet keressék” című monologja, amit kedvesen, természetesen adott elő, nem kevesebb sikerrel töltötte be, a műsor utolsó pontját is, „Üres a fészek” szövegű, szép dallamu aratott, hogy meg kellett ismételnie; a közönség méltán élénk tapsal jutalmazta az ügyes és kedves szereplőt. Énekét Gerl János zenetanító hegedűn kísérte, tiszta szép játékkal. Az est kiemelkedő pontja volt „A rongyos katonák mesejáték” szabatosa, folyékony előadása. A darab háborús tárgyú, megható jelenetekkel, amelyeket a szereplők hűen tükröztek vissza. A darab 15 szereplője egyenként és összesen dicséretet érdemel, az elismerés koszorúja közös. Az egész előadás általában a legteljesebb elismerést váltotta ki a nagyszámú közönségből. Az est sikere az ügyes szereplőkön kívül Zomody János az egyesület jegyzőjének és Gerl János karmesternek a rendezés körül kifejtett fáradozásának köszönhető. Legyen mindnyájuknak jutalma a közönség elismerésén kívül ama tudat, hogy a legszebb, legnemesebb kötelességet teljesítettek azokkal szemben, akik értünk, hazánkért lettek a háboru egyik legszerencsétlenebb áldozatai.

Felülfizetni szívesek voltak: Dr. Darányi Ignác 10 K; Felkl Viktor, Glazer Sándor, Dr. Kovács Vilmos, Ley József 5-5 K; Kőszeghy Antal, Szabó Sándor 3-3 K; Vajmár Lajos és neje 280 K; Kardos Mór, Scholtz Lajos, Dr. Vágó Jenő, Weiler Kálmán 2-2 K; N. N. 1-60 K; Korpits Teréz — 60 K; Baksa Lajos, Cséby Árpád, Felisch Antal, Hobok Lajos, Hobok Róza, May Mátyás, Szigrin Lajos — 40-40 K; összesen 51-80 K. Az estély bevétele 221 K 74 fillér, amelyből levonva a csekély kiadást, tekintélyes összeggel gyarapítja az egyesület a szerencsétlenné vált hősök segélyezését.

Uj gyűrűk. Az Országos Hadsegélyző Bizottság jelvényosztályának egyik most megindult akciója a „Királyunk Imája” elnevezés alatt fordul a hazafiás társadalom áldozatkészségéhez. Ezen elnevezéssel művészi kivitelű dombornyomású ezüst gyűrűket hozott forgalomba, megörökítve azt a megkapó képét, mely szeretett uralkodónkat imádkozás közben ábrázolja. Olyan akció ez, mely az egyének legnemesebb és legtisztább emberi érzéseire fordul. A hazaszeretet s a jótékony-ság szelleméhez; azokhoz a lelki érzésekhez, melyek a haditettek világhíres dicsősége mellett a szeretet ezernyi áldozatkészségének legfenségesebb emlékeivel gazdagítják hazánk történetét. A gyűrűk ára 2 korona és minden

nagyságban kaphatók. A pénz előzetes be-küldése mellett a gyűrűket bérmentve küldi az Országos Hadsegélyző Bizottság Jelvény-osztálya Budapest, Képviselethez.

A keszthelyi kath. főgimnázium igazga-tóságának kérelme. A keszthelyi kath. fő-gimnázium igazgatósága kéri az intézetnek hadbavonult volt tanítványait vagy ezeknek hozzátartozóit, hogy katonai szolgálatukra vonatkozó adataikat, esetleg arcképüket a fő-gimnázium igazgatóságának szíveskedjenek megküldeni. — Tapolczáról mindig szép számú tanítványa szokott lenni a keszthelyi főgim-náziumnak s így elég sok volt tanítványa teljesít katonai szolgálatot. A szülők vagy a volt tanulók hozzátartozóinak figyelmébe ajánljuk az intézet igazgatóságának felhívását.

Vers a lövészárokból. — **Sásdi Lajos** tapolczai köztitűz az északi harctérről levelet irt haza övéinek, egyuttal egy sok harcot látott templomot és zárdát énekel meg azzal a közvetlen érzéssel, amely őt azok láttára elfogta. Eltekintve a verselés szabályainak kritikájától, érdekes az egyszerű, de mégsem a közönséges földmives természetes észjárá-sának logikus sorrendben leírt gondolatai.

Messze távol idegenben,
Oroszország közelében
Van egy templom fenn a dombon,
Mellelte apácakolostor.

A templomnak sugártornya,
Benne maradt két harangja.
Többi harang elköltözött,
Ott van orosz kezek között.

Az orosz, hogy boszut álljon,
Megfosztotta harangjától.
A harangból ágyut öntve,
Hogy majd ránk lövöldöz vele.

De golyója nem találva,
Állásunktól messze szálla.
Ha támadásra készülnek,
Ágyuik csak úgy bömöblnek.

Leadnak sok ezer lövést,
Azt hitték, így csinálnak rést.
Árkainkban a nyugalom,
Elszántság van bakáinkon.

Irtóztató harcok között
Igen sok orosz költözött
Egyenest a másvilágra,
Az orosz cárt odavárva.

A templomnak sugártornya
Nagy harcoknak volt tanúja,
Ki volt téve veszélyeknek,
A sok között a tűzvésznek.

De most már úgy felépitve,
Mint lehetett zsupfedélre.
A zárdá jámbor lakói
Szüntelen az Istent kéri!

Ostromolják az Egeket,
Imát küldnek az Istennek,
Hallgatná meg kérésüket,
Adná meg a Békességet.

Kérjük meg lesz hallgatva,
Eljön majd a Béke napja,
Nemzeteknek öröme,
Győztesek dicsőségére.

A Balaton ismertetése német nyelven. A Balatoni Szövetség német nyelven kiadta a Balaton ismertetését. Hatvanezer példányt küldött széjjel, hogy a szépséges Balaton vidékét, fürdőit, gyógyító hatását a külföldi németajku polgáraival megismertesse. A nagyobb fürdőket különállóan, a kisebbeket összefoglalva ismerteti tömören, csakis a szükségeseket fölelítve. Szeretnők, ha ez a képekkel diszitett csinos füzetecske csak elő-futárja lenne egy bővebb ismertetésnek, hogy ezen a réven ideesdgethessük a szövetséges külföldi fürdőző közönségét. A magyarság újraeledt hire-neve ma nagy tiszteletet ébreszt. Ez a tisztelet megbecsülésé válhat, ha nem-csak a népet ismerik, hanem az ország ter-mészeti kincsekben való gazdagságát is a külföld elé tárjuk.

A badacsonyi „Vörös-Kereszt“-kórház részére szívesek voltak adakozni: **Skublics Gizella** urnő: 50 l. bor és 9 palack ürmös; **Malatinszky Ferenc** ur: 10 palack óbor; **Eller Lajos** ur: 10 liter bor; **ösv. Hetey Ferencné** urnő: kalács, befőttek, 60 tojás; **Vizkelethy Ferencné** urnő: 53 K 30 f. és 20 l. bor; **Németh Györgyné** urnő: kalács, 3 l. bor, befőttek; **Fackh Jenni** urnő: kalács, be-főttek több izben; **Szentkirály Gyula** ur: 20 l. bor; **Kaszap Árpád** ur: 20 K; **Ibos Nándorné** urnő: sütemény több izben. — Fogadják hálás köszönetünket.

A kórház vezetősége.

KÖZSÉGHAZABÓL.

415—916.

Hirdetmények.

Mint hogy a tavaszi állatvizsgálatok az állatoknak legelőre való kihajtása előtt az állatorvosok nagymérvű elfoglaltsága és hiánya miatt a folyó évben nem lesznek megtartva, az állatvizsgálatot az előjáróság fogja eszközölni; egyben felhívjuk az állat-birtokosokat, hogy állataik egészségi álla-potát gondos figyelemmel kísérjék és a netán felmerülő állapotbetegségről vagy elhullásról az előjáróságnál azonnal jelentést tegyenek; ezen rendelkezés ellen vétők szigoruan büntetve lesznek.

477—916.

Szerbia területén az exhumálás nincs meg-engedve.

497—916.

Az Vörös-Kereszt Egylet elnöksége az el-tűnt katonákról katonanyomozójegyzéket fog kiállítani és megküldeni a célból, hogy az eltűnt hozzátartozóinak minél több adatot bocsásson rendelkezésére.

492—916.

A hatóság burgonyát a nagybani terme-lőktől készlet hiányában nem tud beszerezni, ennél fogva a fogyasztók a közvetlen beszer-zésre utaltatnak.

494—916.

A hadvezetőség könnyű használt szekere-ket és löszerszámokat akar beszerezni kény-szer nélkül, vétel útján készfűzetés ellenében; egy szekérért 300 K-át, egy pár löszerszámért 120 K-át fizet; akinek ilyen eladója van, az legkésőbb vasárnap reggel 10 óráig jelentse a főjegyzői hivatalban.

495—916.

Akik rokkant katonát akarnak alkalmazni, a főjegyzői hivatalban megtudható kérdő-pontok kitéltése mellett forduljanak a m. kir. rokkantügyi hivatalhoz.

Tapolcza, 1916. február 18.

Horváth Jenő
főjegyző.

Pártoljuk a Vörös-Kereszt Egyesületet!

Egy jó szappanfőző ajánlkozik

magánhához, helybe és vidékre.
Lakik: Arany János-utca 20 sz.

Bevonulás miatt **házamat**,
Park-utcában levő, mely áll 3 szoba, konyha, fürdőszoba,
kamra és más helyiségekből április 1-től
bérbe adom, esetleg ked-
velekkel el is adom.

Pressing Gábor.

A nagyérdemű szőlőtulajdonos urak szives tudomására hozom, hogy vidékünkön már évtizedek óta használt és eddig még mindig a legjobbnak bizonyult eredeti és valódi

NECHWILLE-féle AUSTRIA- permetezőgépek

kizárólagos ::
:: egyedárusítását
Tapolcza és vidékére átvettem.

E gépekből állandóan nagy raktárt tartok. Dacára a folyton emelkedő vörösréz-árakra,

ezen gépek ára :-:
:-: nem változott!

Ha tehát jó valódi
AUSTRIA-
permetezőt
őhajt beszerezni, azt csak
nálam kaphatja.

STEINER ZSIGMOND
VAS- ÉS GÉPKERESKEDŐ
TAPOLCZA.

3-16

Husárak és zsir maximált ára
1916. évi február hó 16-tól március hó 15-ig.

A cikk megnevezése	Nagybani eladásnál		Kisbani eladásnál	
	K	f	K	f
Friss sertéshus szalonnával I. r. fél sertésenkint (fejvel és lábbal) II. r.	3	40	—	—
Friss sertéshus szalonna nélkül fél sertésenkint (fejvel és lábbal)	2	90	—	—
Olvasztott disznózsir	—	—	6	20
Háj és egyéb olvasztatlan nyers disznózsir	—	—	5	90
Friss nyers szalonna	—	—	5	50
Töpörtyű préseletlen	2	30	2	50
Elkészített (sózott, füstölt, paprikás, főzött, abált és csemege) szalonnafélék	5	40	6	—
Sertéshus	—	—	3	40
Máj	—	—	2	—
Tüdő	—	—	1	70
Kocsonyahus	—	—	2	50
Bürke	—	—	1	90
Vese és velő	—	—	2	70
Füstölt karaj	—	—	5	50
Füstölt lapocka	—	—	5	50
Füstölt oldalas	—	—	5	10
Sonka (párolva, füstölve) nyersen	6	20	6	40
Sonka " " főzve	—	—	7	70
Husos kolbász	—	—	4	70
Májás kolbász	—	—	3	—
Zsemlyés kolbász	—	—	3	—
Hajdinas kolbász	—	—	4	30
Rizskásás kolbász	—	—	4	30
Füstölt husos kolbász	—	—	6	—
Kis pár virsli	—	—	—	16
Nagy pár virsli	—	—	—	34
Disznósajt	—	—	4	30
Párisi	—	—	5	10
Nyári szalámi	—	—	6	—
Sonkás kolbász	—	—	6	80
Extravurst	—	—	5	10
Krakkói kolbász	—	—	6	—
Augsburgi kolbász	—	—	6	—
Hus sajt	—	—	6	—
Máj sajt	—	—	6	—

Egy teljesen új
Schunda-
féle **cimbalom eladó**
Cim a kiadóhivatalban.

:: Több ::
szántóföld bérbeadó.
özv. Csöndes Józsefné.

ELADÓ dúsz gyökerzetű fás szőlőoltványok prima első osztály, egyéves 140, kétéves 160 korona ezre. Félelső osztály 90 korona ezre. Gyökeres portális 26, Delaware sima 26, kétéves gyökeres 130 korona ezre. Európai gyökeres porbujtás szőlővesszők 30-40 korona ezre. Százszoros, Othello, Csabagyöngye s különféle gyümölcsfák is kaphatók. Árlappal — fajok megjelölésével — kívánatra szolgálók. Nagobbmennyiségű eladó borokról ajánlatot kérek.

Saguly Dániel, Nógrádverőce.

ORVOSOK
ajánlják köhögés ellen

**Kaiser-féle
Mell-Karamellák**
a „3 fenyővel”

Milliók használják

Köhögés

rekedség, hurut, elnyálkásodás, görcs, számarköhögés ellen, valamint a főhülések megelőzésére :: minden harcosnak ::

6100 bizonyítvány magánosoktól és orvosoktól a jó eredményről.

Étvágygerjesztő, izletes bonbon 20 és 40 filléres csomagokban és 60 filléres dobozokban kapható Glazer Sándor gyógyszerárában Tapolczán és J. Kovács Béla gyógyszerárában Balatonfüreden.

**Használjunk
hadisegély-postabélyeget!**



ELADÓ OJTVÁNYOK.

Eladó nagyobb mennyiségben telepemen termelt elsőrendű, kétéves, pótlásra különösen alkalmas ojtvány.

Ugyszintén nagyobb mennyiségű hazai gyökeres vessző is kapható jutányos áron.

Ojtványaim rendkívüli szépek, erőteljes hajtásuak és dúsz gyökerzetűek. Venni szándékozók azokat bármikor megtekinthetik.

FRANK BERNÁT
TAPOLCZA, Fő-tér. Dohány nagyáruda.

1-0

Egyelőre 10%

február elsejétől

az áremelés, mert az összes zsiradékok, csomagolóanyagok, üveg stb. óriási mértékben drágultak. Az új detailárak Ausztriában és Magyarországon minden gyógyszerárában és drogériában a következők:

LYSOFORM eredeti zöld üvegekben:

	100 gr.	250 gr.	500 gr.	1000 gr.
Kor.	1.—	2.—	3,50	5,50

LYSOFORM-SZAPPAN elegáns dobozokban darabonként K 1.60

FODORMENTA-LYSOFORM szájviz üvegenként K 1.60

3-4

Lysoform-készítményeket csakis eredeti csomagolásban az ismert védjeggyel vásároljon!

Dr. KELETI és MURÁNYI vegyészeti gyár **UJPEST**

Nyomatott Lówy B. gyorsajtóján, Tapolczán.

T

Előfizetési

Felhívás

Fegyver

jogosítanak

hitünk me

Ellenség

nem boldo

akarnak m

A cséple

hoz juttat

hogy a ro

gabonánk

a haderőe

és lisztkés

használt

közlése d

kezésre, a

megfontol

Itt az

gabona e

tésére, m

hősiesen

kénytelen

adáz elle

ellenség

jön, préd

elrejtett

Kinek

Az itt

a hadser

ami há

gyomrun

időre, k

eddig b

Menny

inkból,

napiját

Házta

1. sze

hónapon

fogyasz

megtart

pedig 8

2. ip

kilogram

nek ki

gramm

rozs.

3. ö

kint, ha

fogyasz

megtar

pedig

4. a

5.

menny

6. h

3. por

7. v

mint a

8. v

árpa